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(D) A magyar közjog alapigazságai. I. 
A ki a magyar közjogot, s ugy annak alapeszméit 
ismeri, azonnal belátja, hogy nálunk soha sem kell 
a multat tabula rasavá változtatva ujat teremteni; 
mert az emberiségi eszmék nem fejlődhetnek soha 
oda, hogy a magyar alkotmány, ősalapjain az em- 
beriség kivánalmaihoz ne qualifikáltathassék. 

Azon alkotmány, melyet évszázadon át nálunk 
is mint minden máshelyütt csak a nemesség élvezett, 
de nálunk nagyobb mértékben mint bárhol egyebütt 
a világon, kivéve a baskirokat; a mennyiben nálunk 
a nemesi jog már évszázadok előtt egész népekre 
ki volt terjesztve, p. o. a székelyekre, jászokra, 
szászokra stb. mig máshelyütt egész Európában a 
a joggal csak a nemzeteknek egy kisebb, és nagy 
néprétegekbe át nem menő kásztjai kérkedhettek. Á 
magyar alkotmány két tulajdont adott : u. m. jogot, 
és kiváltságokat. A jog volt az, mely a nemzet és 
kormány közti viszonyt meghatározta, a jog volt az, 
mely a nemzetet saját közvéleményének alapján kor- 
mányoztatá, a jog volt az, mely biztositá a vagyon 
és személy biztosságát, a jog volt az, mely az ész- 
nék tért adott a társadalom legfőbb méltóságaig. 

EÉs a kiváltság volt az, a mely a jog mind- 
ezen boldogitó tulajdonait csak a nemesi rendekre 
ruházta, mely kiváltság a magyar intézményekben 
csak annyiban volt szabadelvübb mint más euró- 
paiakban, hogy nálunk e kiváltság egész nemzetöre- 
dékekre ki volt terjesztve, s igy már a legrégibb 
időkben a társadalom legutolsó rétegeig elhatott a 
jogérzet és közszellem. 

1848-ban a magyar nemesség nem jogait áldozta 
fel, a világért sem; hanem csak kiváltságait törülte 
el, mely választó fal gyanánt állott a jog élvezeté- 
ben közte és a nép között. 

Csak ennyi változtatás kellett, és az ös magyar 
alkotmány azonnal megfelelt századunk minden ki- 
vánalmának. 

Az alapjában nemesi jog, az addigi kiváltsá- 
gosság eltörlésével kiterjesztetett az összes népre, 
mely e jogokat általában élvezi, és census s aquali- 
ficatió alapján erősebb, műveltebb, s vagyonosob- 
bacska rétegével gyakorolja. 

Igy a jog egy örök igazság, mely a mi intéz- 
vényünk évezredes multjában gyökerezik, melynek 
alapigazságai változhatlanok mint a szentirás alap- 
igazságai, habár abban is mint ebben a reformatió műve nincs kizárva, az alapigazságok hű megtartása 
mellett. 

De az alapjog vezérfonalát sohasem szabad a 
nemzetnek kezéből kibocsátania, mert egyedül ez, mely ős szerződések, s százszor ismételt királyi es- kük által szentesitett törvényként áll a nemzet és 
uralkodás közt, ez az, mely mint örök jog egyedül 
biztosithat minket, és unokáinkat a despotismus ellen. 

A nemzetnek ezer esztendős hite és meggyőző- 
dése szól alkotmányunk örökigazságai mellett, és a 
legkésőbbi századok egész földkerekségén nem ta- 
láltak fel oly elfogadható igazságot, mely már ezer 
év előtt nem képezte volna a magyar alkotmányos 
eszmék csiráját. Mi a franczia forradalom ujitó esz- 
méitöl nem voltunk kénytelenek uj jogalapokat köl- 
csönözni, csak annyi feladatunk volt, hogy a régi 
jogalapokat uj rétegekre kiterjeszszük. 

A mi 1848-unk eszméit a logika tiszta lánczo- 
latával vissza lehet vinni egész 997-ig, hogy ne 
vigyük éppen a pusztaszeri kötésig, habár épp eddig 
felvihetnök. Nincs semmi absolut ujitás, csak a kor 
szelleme szerinti idomitása az ősi épületnek, mely e 
század izlésével tökéletessen öszhangzik : és össze 
fog hangzani mindaddig, mig Európában a socialis- 

és communisták tanai nem gyözendenek. 
A mostani európai közjogi fogalmak szerint a 

nemzetek joga az, hogy náluk nélkül az uralkodás 
ne kormányozzon, mert az uralkodó elhivatásánál 
fogva nem kényura a népnek, hanem az ő hatalmá- 
nak képviselője, törvényeinek örje és kifolyása. Ujnak tetszik Európa előtt Napoleon azon tétele, 
hogy : „lsten kegyelméből és a nép akaratjából. Ujnak tetszik Russelnek azon nyilatkozása, hogy a 

népek sorsuk felett határozhatnak; ám a magyar al- 
kotmányi jogban mindez nem uj dolog; sőt már ezer 
év előtt szent István király, kit mint a későöbbieket 
a nemzet választott, fiához a királyi decretumok I. k. 
4. fejezetében igy ir : „Az uralkodás disze a hercze- 
gek, bárók, grófok, katonák és nemesek hűsége, 
vitézsége, s bizalma; mert ők az ország előharczo- 
sai, védelmezői a gyöngéknek, legyőzői az ellenség- 
nek, s a monarchiák erősbitői. Ők fiam! a te atyáid 
és testvéreid; közölük senkit szolgaságra ne 
vess, s szolgádnak ne nevezz, mert ök mel- 
letted harczolnak, nem pedig szolgálnak. Tartsd meg 
örök emlékezetedben, hogy minden ember 
egyenlő, és hogy csak az alázatosság magasztal 
fel, mig a kevélység s irigység megaláz. Ha hara- 
gos, dölyfös, türelmetlen leszesz, kétségen kivül a 
fegyveres nép vitézsége megfogja törni királyi mél- 
tóságodat, s másnak fogják átadni birodal- 
madat.« 

Im legelső királyunk e nehány tételében ott 
van legujabb korunk politikai bölcselete; ha elfeled- 
jük is az arany bullát, mely mindez alapjogot még 
határozottabban körvonalozta. 

Midőn 1848-ban nemzetünk a királylyal egyet- 
értve a felelős miniszteriumot létesité, nem állitott 
fel semmi uj eszmét, csak a kor kivánataihoz, s a 
nemzet szolgálatában állók felelősségének igényeihez 
képest idomitá, tökéletesbité azon ös jogot, hogy a 
király mit se határozzon, ne itéljen a nemzetből vá- 
lasztott tanács nélkül. 

Olvassuk csakugyan ezen könyv 7-dik fejében 
a szent király szavait : „Tanáeskozás utján alkottat- 
nak a királyok, kormányoztatnak a birodalmak, vé- 
delmeztetik a hon, igy kezdenek háborut, 
győznek, verik ki az ellenséget stb. 

Evszázadokon át ott állott a nemzet tanácsa a 
királyok mellett, melyek nélkül mit sem cselekedett. 
Ugy állott a tanács más alkotmányos népeknél is. A 
politikai eszmék fejlődése s a tanácsurak vissza- 
élései szükségessé tevék, hogy e tanács kötelessé- 
gei jobban körvonaloztassanak, s a nemzet érdekei- 
veli visszaélésnek gát legyen vetve. Felosztották 
tehát külön tárczákra az államkormányzat legfőbb 
kötelességeit, s a fejedelem mellett álló nemzeti ta- 
nácsot felelőssé tették a nemzet képviselete előtt. 

Igy a régi fejdelmi tanácsnak igen természetes 
kifolyása volt a tárczákra osztott miniszterség, s en- 
nek a nemzet előtti felelőssége. 

Európa előhaladott e reformban, mely csak re- 
form, de nem absolut ujitás volt. Hosszas idők ta- 
pasztalata igazolta kivált Angliában, hogy e reform 
egy részről szabatosabbá tette a kormányzást, más- 
részről biztositá a nemzet közvéleményének illetékes 
befolyását az önkormányzatban. 

Vétkezett-e a magyar ha az idővel öszintén ha- 
ladott? el lehet-e törni a pálczát oly intézvény felett, 
mely egész alapelméletével intézvényeink, történelmi 
jogaink multjában gyökerezik, s a jelen időknek 
megfelel ? melyet rendes alkotmányozás utján ország 
és király közakaratja szentesitett. 

Nem uj jogokat hoztunk, csak a régieket töké- 
letesitettük, és nem is akarunk semmit feláldozni a 
régi alap jogokból, csak a nemesi kiváltságokat 
töröltük el, hogy korlátaikat lerombolva az ösileg e 
privilegiumok miatt csak nemesi jog, most már az 
összes népre kiterjesztessék, és teljesüljön a szó 
szoros értelmében habár egy évezred után apostoli 
királyunk magasztos szava : tartsd meg örök emlé- 
kezetedben, hogy minden ember egyenlő. 

A románok n.-szebeni gyülésének eredmé- 
nye. - Alább tüzetesen közöljük a román 
értekezleten vitt jegyzőkönyvet, a mely már ke- 
zeink közt van. E mellett érdekesnek találjuk közreadni a 
következő két levelet, a melyek oly hangon vannak irva, a mit a legudvariasabb és legelnézőbbnek kell neveznünk a Tomán értekezlet jegyzőkönyvének irányához képest. 
det 1. Nagy-Szeben, jannár 14-kén, 1861. — Az előre hir- etett értekezleten résztveendők, a román nemzet fiai teg- napelőtt érkeztek ide, nem — mint a Schmerling engedélye kiszabá — huszan vagy harminczan, hanem 300-nál is töb. ben, a mit aval szépitnek, hogy csak száznak szabad be- szélni, a többiről azt állitják, hogy csak maguktól jöttek. Tegnap 10 óra körül az érsekhez (Suluezhoz) men- 

tek és őt köszöntve, a gyülésbe hivták és kisérték, A gyü- lés helye a román seminariumban vala. Az érsek megnyi- totta a gyülést. Beszédében elmondá, hogy ök közelebbről a román nemzet nevében kérvényt készitettek, s többen kisér- ték őt fel, hogy azt a császárnak ünnepélyesen átnyujtsák. Ebben ők kifejtették a román nemzet jogos követeléseit. De nem voltak oly szerencsések „mint a román nemzet küldött- jei" ö flge elibe bocsáttatni, ugy, hogy ö kénytelen volt azt közönséges kihallgatáson másodmagával beadai ,— és ám- bár a császár őtet kegyesen fogadta, a kérvényt átvette és amindent teljesitni" igért, mégis rövid idő multával báró Kemény Ferencz ő excja lön kanczellárrá kinevezve. To- vábbá felhozta : hogy ő a román nemzet érdekében a her- ezegnél, nuntiusnál és minisztereknél, föleg pedig állammi- niszter Sechmerlingnél járt, mindenütt kérvényök pontjait előadván. Noha mindenütt biztatták, s föleg az államminisz- ter (a kinek engedelméből van mostani egybejövetelök is) ötet bizonyossá tette , hogy rövid idő alatt nyilatkozványa ki fog adatni és abban a román nemzet is kivánalmait tel- jesitve látandja, minthogy a nemzet és vallási egyenjogo- sultság neki is föelve, — mégis sajnosan értette hazajöve- tele után mind a decz. 21-kén kelt legfelsőbb kézirat tar- talmát, mind pedig a károly-fejérvári értekezletre meghivot- tak névsorát és a haza nemzetei közötti számarányt. Ily nevezetes állásában a dolognak, szükségesnek találta egy- behivni nemzete értelmiségét, hogy tanácskozzanak : miként eszközöljék sérelmeik orvoslását és mitévősek legyenek mind a k.-fejérvári értekezleten, mind az egybehivandó ország- gyülésen! ? ! 
Ezen megnyitó-beszéd után többen beszéltek mind kü- lön-külön tárgyról, minthogy semmi kérdés határozottan ki- 

tüzve nem volt. 
Végre jegyzőket választottak a gyülés jegyzőkönyvé- nek vitelére és egy bizottmányt neveztek ki felkiáltással, a melynek feladatául tüzetett, hogy a teendők iránt inditványt terjesszen a gyülés elibe. 
Az a vélemény, hogy a Kolozsvár vidékéről jött ro- mánok a legmérsékeltebbek. Beszélnek a feltételes unioról is és báró Saguna is ezek közt volna. Azt is hallottam, hogy egy névsort akarnak késziteni azokról, a kiket rene- gatoknak tartanak, és ezen névsort beadnák a kanczellá- riának, hogy ezeket románok gyanánt ki ne nevezzék, mert ök ezeket románoknak el nem ismerik sat. 
Tegnapelőtt érkezett le a főtörvényszékhez a kanczel- lária rendelete, hogy alája van rendelve. Annakelőtte a cs. k. helytartóság vette ugyanezt a rendeletet. 
Jövő levelemben bővebb értesitést szolgáltatok a ro- mán gyülésen történtekről. 
II. N.-Szeben, január 16-dikán, 1861. — Tegnapelőtti levelemben megirtam a Sulutz beszédének foglalatját, s hogy jegyzők és választmányi tagok választattak. A jegyzők ezek voltak: Maczellariu, Móga, Hodos, Rácz, Puska- riu és Baricz. Bizottmányi tagok: Hánya; Bolloga, Moldován Demeter, Moldován Stefan, Prepost, Baricz, Dr. Hodos, Dr. Rácz, Domsa, Pap Gri- 

dán és Puskariu. 
Mindjárt a gyülés megnyitása után Hosszu József felszólalván, azt kivánta: mutassák elé a kormány rendele- tét, a melynélfogva engedélyeztetett egybejövetelök, mert annak a jegyzőkönyvbe számjával és datumával együtt be kell iktattatnia. Ez nagy zavart és zúgást idézett elő, mert 

irásbeli engedély nem volt. Végre b. Seh aguna kettévágta a vitatkozást, magára vállalván az egybehivás iránti egész felelősséget és igy Hosszu ellenvetése mellőzve lőn. 
Megjegyzésreméltó Axentének azon eljárása, hogy 

a román ifjusággal a háttérben foglalván állást, általán igye- 
kezett a közvéleményt kifejeztetni. Igy midőn a bizottmány 
tagjait kikiáltották, az Aldulián nevére nagy lárma ke- 
letkezett , a mely tovább tartott egy félóránál ,mialatt az 
axentisták „nu placé"t kiáltoztak. Végre Aldulian szóhoz 
jutván, kinyilatkoztatta, hogy nem fogadja el a bizottmányi 
tagságot. Mondják, hogy sokan neheztelnek e román hazánk- 
fiára érettebb mérsékeltségiért, a mi elég ok arra, hogy av- 
val vádolják, miszerint ,igen szít a magyarokhoz 14 

Hétfőn a bizottmány terjeszté elé javaslatait. Baricz 
volt az előadó. Inditványozták, hogy ö felségéhez adassék 
be egy kérelem , a melyben kérjék , hogy méltóztassék ő 
felsége a legelső erdélyi országgyülésre királyi propositioba 
tenni : 

a) hogy a román nemzet nyilvánittassék 
negyedik nemzetnek! *) 

b) foglaltassék törvényezikkbe, hogy mind- azon törvények, a melyek az Approbatában az 
poláha nemzet kisebbségét, jogtalanságát ma- gukban foglalják és vallásuk elnyomása végett 
hozattak, örökre legyenek eltörölve! 

Ezen inditvány általános pártolásban részesült. Az első 
mellett melegen szónokolt Sulutz S a második mellett 
Domsa, a ki a sérelmező törvényeket idézte. Ez tehát ha- 
tározattá emeltetett és a kérvény fogalmazása elrendeltetett- 

Ezután kimondatott, hogy az 1848-beli törvénye- ket, mint olyanokat, a melyeket az ország nélkülök ho- 

) A jegyzőkönyv szerint független politikai nemzetiségnek 
többi három. Ámde ez horvan erinérán bo tobey ek kk 

isé; éjét ni jog eszméjének oda sz z n- 
etmke Azok tényleg eltörölvék az 1848-ki törvény által, midőn min- 
den nemzetiségből való egyénre kiterjesztettek az alkotmányos jogok. 

Szerk. 

S Lapjainkbél egyes számok is kaphatók hat uj krajczárjával Stein J. könyvkereskedésében. 



zott 4) nem ismerik. Igy tehát az uniót sem. De ezen 
utóbbiról tüzetesen nem kivántak szólni. 

Továbbá eléhozatott, hogy a kanczellária szer- 

vezésével nincsenek megelégedve, minthogy csak egy ud- 

vari tanácsost nyertek. Eziránt az országgyüléshez kérést 

fognak beadni és várják attól az orvoslásf. Ez alkalommal 

felszólalt Moldován Demeter, tanácsot kérvén a gyülés- 

től: mitévös legyen udvari titoknoki kinevezésével, minthogy 
nem tudja magát elhatározni: elfogadja-e vagy sem? nem 

lévén bizonyos: minő esküt lesz kénytelen letenni? mert ő 

nemzete érdeke ellen esküt le nem tesz! Erre azt javasol- 

ták, hogy egyelőre fogadja el kineveztetését, de ha, felmen- 
ve, látni fogná, hogy esküjében csak a három nemzet 

érdeke és unioja van kifejezve és vallása egyenjogosultsága 

nincs benfoglalva, akkor mondjon le. Ez hétfőn helyesléssel 

ment keresztül. Azonban kedden Schaguna erre vissza- 

tért, azt mondván, hogy Moldován nyilatkozatát igen „ha- 

zafiasnak« találja; de általában mindenkinek azt tanácsolja, 

hogy fogadják el mindazon hivatalokat, a melyekre kine- 

veztetnek; az esküt illetőleg ő azt hiszi, hogy abban csak 

az okt. 20-diki diploma és a hazai törvények lesznek meg- 

emlitve; végre Moldovánhoz fordulva, familiaris hangon ajánlá 

neki, hogy tanácskozzék majd a nejivel is és ha az is 
helyesli, menjen fel Bécsbe és foglalja el hivatalát. A mire 
nagy derültség lön. 

Szóba hozatott a fejérvári értekezlet. Kimondot. 

ták, hogy az illetőknek utasitást adni nem akarnak, azon- 

ban mégis jegyzőkönyvbe iktatják véleményöket, hogy az 

illetők tájékozhassák magukat. Mindenek elött kimondják, 

hogy a román nemzet képviseleti számával sokaságukhoz 

képest nincsenek megelégedve; hogy ezen értekezleten a 

magyarok túlnyomólag vannak képviselve, föleg azáltal, hogy 

a „polgárok" sorában megint csak magyarok és székelyek 

szerepelnek; azért ezen polgári elnevezést nem is tudják ér- 

telmezni (helyesebb is lett volna kir. városok és taksás he- 

lyek képviselőinek nevezni öket.) 
A választási törvényre kerülvén a szó, a ká- 

roly-fejérvári esperes egy nyomos beszédet tartott az 1848- 

diki törvény mellett. Azonban Axenti és társai háromszor 

szakasztották felbe és roszalták szavait, semmit se akarván 

tudni az 1848-ki törvényekről. Többek után, a kik mind a 

lármázók inyére beszéltek, felkelt Schaguna és egy hosz- 

szu beszédben a legtágasabb alapra fektetett választási és 

megválasztathatási törvény mellett szavazott. Szerinte min- 

denki választható lenne, a ki bármi csekély birtokot magá- 

énak nevezhet, a ki 24 éves és soha bünvádi kereset alatt 

nem állott. **) Épp igy mindenki választó is lehetne. Az 

országgyülésre pedig az érdekek és nemzetiségek képvise- 

letét javasolja, a mire szünni nem akaró, zajos helyeslés, s 
a szónoknak égigmagasztalása következett. 

Beszélt még Hosszu a szászok ellen, a kik a 
románokat a szász földön jogaikból kijátszodták, noha ott a 
románok számosabbak. Schaguna védte a szászokat, hogy 
ez k addig volt, mig a disunitusok is egyenjoguságot 
nyertek. 
v Láday valami protocollatio következtében értelmezte 

a román nemzet függetlenségét más nemzettel szem- 

ben, oly formán, hogy ez a testvérnemzeteknél balmagyará- 

zatot ne keltsen. 
Eléhozták, hogy kérni kellene, miszerint a gubernium- 

nál, a mint van egy katholika commissio, állittassék a gu- 

bernium román tagjaiból egy, a román nemzet érdekében 

müködő commissio is ! 
Megemlitették, hogy a naszódi és orláti volt ez- 

redek vagyonára a kormány rátette a kezét; már pe- 

dig ez a román nemzet vagyona és ebből a román iskolák 

költségeit kellene fedezni és román vallási pénzalapot fundálni. 

Szóltak még a vármegyei tisztségek betölté- 

séről; de semmi megállapodásra nem vergödtek. 

Végre megállitották a felséghez beadandó petitio szö- 

vegét. Schaguna előadta, hogy ezen egész értekezlet reájuk 

nézve nem tekinthető egyébnek, mint iskolának, a hol ta- 

nulhattak : miként kell ügyeiket felfogni? Ajánlotta érdekök 

szivenhordozását, s a jegyzőkönyv felolvasása és helyben- 

hagyása után, a gyülés szétoszlott. 
Noha Schaguna egész erélylyel igyekezett a tanácsko- 

zásban rendet tartani és Dunka is a rendtartásról érteke- 

zett, a tanácskozás mégis gyakran összezavartatott, s a nagy 

zsibongás és sok „tacel!" kiabálás közben egyszerre töb- 

ben beszéltek és egyiket se lehetett érteni. A gyülés nem- 

igen alkalmas tere volt a véleményszabadságnak. Ugy hal- 

lom: a jegyzőkönyvet ki akarják nyomatni, de kihagyások- 

kal. A gyülésről szerkesztendő leirás se lesz körülményes, 

mint értettem. 

A románok szebeni gyülésének jegyzőkönyve. 
A január 1/,4 napján Szebenben tartott erdélyi román nem- 

zeti gyülés. 

A két román főpásztor Sterca Siulutiu Sándor metro- 

polita és b. Schaguna Endre püspök urak meghivó levelei 

következtében öszvegyültek a románok meghivottai és kül- 
döttei Erdély minden részeiből tanácskozandók, a román 

nemzet jelen pillanatábani ügyei felett. 
A meghivó levelek mellékeltettek : egyik Szebenből 

decz. 21-ről 1860, a másik ugyan azon kelettel 1100 cons. 
szám alatt. 

Délelőtti 11 órakor, az egyházi szertartás végeztével 

összegyültek mindnyájan a seminarium szobáiban, honnan 

két küldöttség utján főpásztor urak a gyülésre meghivattak. 
Érsek S. S. Sándor, a szentléleknek segitségül hivása 

*) És nem birt e szavazati joggal akkor a román nemesség ? 

avagy csak a köznépből állott a román nemzet? A román lapok igen 

hagy számu nemességről beszéltek ekkorig 
, ezek pedig az alkotmány 

sánczain belül lévén , befolytak a törvényhozásba. Szép volna ha valaki 

a magyar parasztság szempontjára állva azt mondaná , hogy az 1848-ki 
törvény nem kötelező, mert nem a magyar 

nemzet által hozatott, Ez elv 

zerint csak a régi jobbágyság feltétel lamel, fakottmfez 

Szerk. 

*) A mint a jegyzőkönyvből látszik , Boheczel és Rácz urak 

Dizattak meg a választási projectum készitésére, s ők e szellemben álli- 

ták fel azt. általános szavazat a jelszó, a minő még észak-amerikai 

respublicában sincs. 
Szerk. 
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után beszédet tartott, valamint szintén b. S. E. püspök ur 

is; s ezzel a gyülés megnyittatott. Ezután a gyülés belszer- 

vezéséhez láttak, mindkét román főpásztor ur a gyülés elnö- 

kelül, titkáraiul pedig Baritiu György ur és Macelariu Ilyés 

cs. kir. tanácsos, Moga Demeter cs. kir. tanácsos, Puscariu 

János cs. kir. prétor, Hodosiu József ügyvéd és Ratiu János 
ügyvéd urak kiáltatván ki. 

Hivatkozva a román küldöttség azon kérvényére, mely 

a császár ő felsége elébe terjesztetett, Bécsben dec. 10-ről 

kelve, melyben nemzeti gyülésért kérelmezett, az elnök S. 

8. Sándor metropolita által tett felfejtés alapján, a melynek 

következtében államminiszter Schmerling, a nevezett utján, 
szabadságot adott a román nemzetgyülés tarthatására. 

Megfontolta továbbá bármely nemzet szabad gyülekez- 

hetési jogát, mely jog erejénél fogva b. Schaguna E. elnök 

ur a gyülés szine előtt nyilatkoztatta, hogy mindkét főpász- 

tor értesitette a tartományi kormányzót ezen gyülés tartá- 
sáról : a gyülés törvényesen (121) megalakult. 

1 Ülés. 1. A gyülés köszönetet szavazott mindkét 

román főpásztornak azon fáradalmak- s üdvös lépésekért, 
melyeket a román nemzet ügyében tettek. 

2. A gyülés kijelentette, hogy a vitatkozás szabad leend. 
3. Sterca Sulucz Sándor elnök előterjesztésére felolvas- 

tatott két kérvény : egyik Szebenben nov. 7-ről 1860. kelt, 
aláirva a két főpásztor s több értelmes román által; a má- 

sik Bécsben dec. 10-ről 1860, melyet a román küldöttség 
irt alá s terjesztett ő felsége a császár elébe. 

Mind a két kérvény mellékeltetik ezen jegyzőkönyvhöz. 

Elnök Sterca Sulucz Sándor azon kérdésére: elfogadja-e 

a gyülés ezen két kérvényt sajátai gyanánt ? a gyülés egy- 

értelmüleg kijelentette, miként elfogadja éppen ugy mintha 

azok egy minden törvényes formák szerint alakult képvise- 

let kebeléből keletkeztek volna, s együttes jótállást vállal 

magára a két román főpásztor mindazon cselekvényeiben, 

melyeket a román nemzet érdekében tettek vagy tenni fog- 

nak, s férfiakat rendelend, kik állandóul mellettök maradja- 

nak mind addig, mig országunk rendszeres állapotba jövend 
s maga fogja politikai nemzeti jogát gyakorolni. 

4. Ezen ünnepélyes nyilatkozat után, elnök b. Schaguna 

Endre előterjesztésére, az itt képviselt román nemzet ezen 

alkalommal is politikai és független nemzetnek 

nyilvánitja magát a többi nemzetekkel szemben. 
5. A gyülés lelkesitve az elnökök azon szavai által, 

hogy minden román, vallásfelekezetü különbség nélkül, ugyan- 

azon vérbőli testvérek és hogy ezen különbség egyiköket a 

másikától a román nemzet politikai és nemzeti ügyében soha 

el nem szakithatja : jegyzőkönyvre kívánta vétetni, miként 

átkozott leend azon román, a ki valaha ezen testvéri köte- 

lék felbontását megkisértendi. 
6. Névsor készittetett mindazon tagokról, kik ezen 

nemzeti gyülést alkotják, s szintén a jegyzőkönyvhöz mel- 

lékelteték. 
7. A vitatkozás folyamának egyesitése végett bizottság 

neveztetett ki a tanácskozási tárgyak előkészitésére. Ezen 

bpizottság tagjaivá neveztettek : Baritiu György , Bologa Ja- 
kab, Domsia György, Hannia János, Moldovánu Demeter, 

Popu Gridianu Máté, Puscariu János, dr. Hodosiu József, 

dr. Ratiu János és Sipotariu János urak. 
II. Ülés. Baritiu György ur a tegnapi ülésben kine- 

vezett bizottság munkálatát a gyülés elébe terjesztette s ta- 
nácskozása alá bocsátotta. 

T. Tekintve az 1860. oct. 20-ról kelt diplomát s az 

1860-ki december 21-rőli az erdélyi udv. kanczellária ideig- 

lenes elnöke Kemény Ferencz báróhoz intézett legfelsőbb 

császári kéziratot, vajjon a tett intézkedések által elegtéte- 

tett-e azon jogos követeléseknek, melyek az 1860. dee. 10-ről 

kelt kérvényben a román nemzet által ki vannak fejtve ? 

II. Ha nem tétetett elég, mi teendői volnának még a 

román nemzetnek, hogy az azon kérvény pontjaiban kifejtse 
követelményeit valósulva lássa ? 

III. Mely elvek nyomán és vitatkozások után a gyülés 
elhatározta és kijelentette az I-ső pontra, hogy a Kemény 

Ferenez báró által tett intézkedésekkel a román nemzet kö- 

vetelései semmi tekintetben sincsenek kielégitve, a midőn az 

ujraszervezésnél sem az igazság által követelt arány nem 

tartatott meg, sem azon mellőzhetlenebb igények, melyek 

a közszolgálat természetéből folynak, nem vétettek tekintet- 

be, miután 
a) mindjárt az erdélyi udvari kanczellária ideiglenes 

ujraszervezésében azon rendellenesség követtetett el, hogy 

csak egy román tanácsnok és csak egyetlenegy román ti- 

toknok neveztetett ki, holott tekintve a román nép tulnyomó 

számát s az ő számos, ugy hitfelekezeti, mint nemzeti érde- 

keit, melyeknek azon két egyén kineveztetése által képvi- 

seltetni és vezettetniök kell , az távulról sem elégitheti ki a 

román nemzetet. 
b) Azon rendellenesség, mely a fejérvári értekezlet 

tagjainak, habár csak átmeneti kinevezésében történt, még 

szembeötlöőbb, a midöőn a magyar nemzetből,mely 500 ezer 

lelket számit, 24, a szász nemzetből, mely alig tesz 175 ezer 

lelket, 8, a román nemzetből pedig, mely 1.354,550 lelket 

számít, mindössze csak 8 mondd nyolez tag neveztetett ki. 

Ugyanazért a gyülés ezen rendellenességeket nemzeti 

és hitfelekezeti sérelmek ne k nyilvánltja s határozza, hogy 

egy ö felségéhez intézendő feliratban mielőbb terjesztessenek 

fel a végett, hogy a legközelebbi erdélyi országgyülésre a 

királyi előterjesztvények közé első helyre igtat- 
tassanak be, hogy igy törvényes orvoslás eszközöltessék a 

román nép ugy nemzeti, mint hitfelekezeti állásához 
és szá- 

mához képest; jövőre nemcsak az erdélyi udvari kanczel- 

láriához, hanem valamennyi erdélyi közigazgatási testülethez 

is, a román nép számának ugy nemzeti mint szintén 
hitfe- 

lekezeti szempontbóli szigorn tekintetbevételével fogván ta- 
gok kineveztetni. 

A II-dik pontra. A gyülés kijelenti, hogy miután egy 

a jelenkori államelveken alapuló alkotmánynyal ellátott ál- 

lamban a törvényhozóhatalom fel van osztva az uralkodó és 

törvényhozótest között: a román nemzet megmarad egész 
állhatatossággal és kitartással mind a két törvényes nuton, 

ennélfogva készittessék mielőbb egy felirat ő felségéhez, hogy 

a legközelebbi erdélyi országgyülés alkalmával, tegye annak 

kötelességévé, egy királyi előterjesztvény által, hogy csupán 
az erdélyi román nemzetnek, mint politikai nemzetiségnek 
az erdélyi államrendszerbe való bevételéről tanácskozzék 
következve : 

a) a legközelebbi országgyülés határozza meg és 
mondja ki egész ünnepélyességgel eltörlését és megsemmi- 
sitését mindazon Approbata és Compilatabeli, valamint szin- 
tén mindazon ugy az 1691-ben kelt Leop.-diplomában, mint 
az 1743 és 1791-beli országgyülések törvényei között talál- 
ható s bármely más törvényczikkelyeknek, melyek bármikor 
a román nemzet és hitvallásainak hátrányára, megszentség- 
telenitésére, igazságtalan elnyomására, megszégyenitésére és 
semmisitésére készültek és hozattak. 

b) Az ily értelemben hozott és alkotott törvényezikke 
ket terjeszsze ő felsége elébe szentesités végett. 

d) Az ország karai és rendei által leteendő aikotmá- 
nyos eskübe igtattassék egy záradék, mely tartalmazza a ro- 
mán nemzet jogainak biztositását, mint politikai s a többi 
nemzetöktől független nemzetéit. 

A HIII-dik pontra. A gyülés megfontolván, hogy ezen 
pont felette nyomatékos s Erdélynek éppen alkotmányos 
életébe vágó, a tegnapi ülésben kinevezett bizottságnak, 
megszaporitván azt két gyakorlati jogtudóssak Bohetiel Sándor 
és Lasaru Sándor urak személyében, feladatául tüzte ki egy 
választási törvényjavaslat kidolgozását. 

Axente Severu ur előterjesztésére a gyülés sérelemnek 
nyilvánitotta az 1860 i dec. 21-ről báró Keményhez intézett 
kabinetiratnak azon pontját is, melyben az 1848-ig szokásos 
nyelv nyilvánittatik hivatalos nyelvnek : a nyelv ügye elvál- 
hatlan a nemzet ügyétől, ugyanazért a gyülés határozta, 
hogy e tekintetbeu is felirat készittessék ő felségéhez azon 
értelemben, mint már az Lső pontra nyilatkozott. 

Moldován Demeter ur alávetvén magát a gyülés ta- 
náeskozásának az iránt, hogy azon hivatali állomást, mely- 
re fel van hiva, titoknoki minőségben az erdélyi udvari 
kanczelláriánál elfogadja-e vagy sem? a gyülés kijelentette, 
miként az állomások elfogadása az illetők egyéni meggyő- 
zödésétől függ, de ha az eskü, melyet egy hivatalra kine- 
vezett románnak le kell tennie, ellenkezni fogna a román 
nemzet érdekeivel, akkor a gyülés ohajtaná, hogy a romá- 
nok ne fogadjanak el közigazgatási állomásokat. 

Ezekkel az idő nagyon késöre haladván, jelesen dél- 
utáni négy óra levén, az ülés eloszlott, megállapitván egy- 
szersmind, hogy a következő nap délelőtti tiz órakor nyit- 
tassék meg. (Folytatjuk.) 

T KULÖNFÉLÉK. 
— A ,„Korunk" január 22-diki (31) számában megje- 

lent azon távsürgönyi tétele: Az 1848-diki törvények 

keresztülvitelére minden kisérlet tilos, csaknem 

általános megütközést idézvén elő – mi azon helyzetben 

vagyunk , hogy azt hiteles kutfő után oda módosithatjuk, 

hogy azon királyi leirat, melyből ama hir véve van, az 

1848-ki törvényeknek egyoldalu megyei vég- 

zések nyomán tettleges életbehozatalát tiltja 

el; mi e hirnek nagyrészben más horderőt és értéket ad. 
—- A ,Korunké távirata szerint az országgyülés Budára 

van összehiva ápril 2-ra s Kraszna és Zilah küld 2, Közép 

Szolnok 3, Kövár 2 és Zaránd is 2 követet. 
— Kath. püspök Haynald Lajos ő nmlga, Florenczben 

elhalt jeles festészünk Markó Károly hátrahagyott műveinek 

a magyar nemzeti muzenm részére szándékolt megvásárlá- 

sára 200 ezüst forintot adott urbéri papirban. 
A medeséri unitarius lelkész kiigazitja az ottan 

alakult kis székely olvasó társulatról irt értesitésünk azon 

tételét, mintha ö azért kéretett volna fel, hogy mint irás- 

tudatlanoknak olvassa fel a megrendelt lapokat, mert a tár- 

sulat tagjai, mint a székely földészek jobb része, egyről- 

egyig irástudók, s a felolvasás csak azért intéztetett, hogy 

összegyülve egyszerre hallhassák a hireket és észleléseket. 

2A csehek is csehül kezdték magukat érezni, még 

pedig nem azon értelemben, mint mi magyarokul szoktuk 

érteni, midőn azt mondjuk : cs e hül vagyunk ; hanem a 

csehekhez illő értelemben, a mennyiben ők is mint nemzet 

kezdik magukat érzeni, a melynek szintén dicső történelmi 

multja van. Mint ujabban irják, a cseh aristocratia is nem- 

zeti eszméletre kezd jöni, nem zárja el magát a cseh haza- 

fiaktól, s közelebbről egy gazdasági egylet gyülésében egy 

Lobkovicz, egy Clam-Martinitz is cseh nyelven szó- 

lalt meg, a mi honszerte örvendetes hatást gerjesztett. - 

Galicziában ugy látszott egyelőre, hogy a rusnyáko- 

kat ujból izgatni kezdik a lengyelek ellen, hogy ezeknek 

honfias czéljaikat meghiúsithassák. Legujabban szózatok 

emelkednek a rusnyákok részéről, hogy ők egy test, egy 

léleknek érzik magukat a lengyelekkel és külön czélra tö- 

rekvő küldöttségről semmit sem akarnak tudni. 
Borbátviz januárius 11-én 1861. - A ,„Kolozs- 

vári Közlönye 3-dik száma 10-dik lapján t. Löthe József 

ur által közzé tett azon becsmérlő nyilatkozata: mikép ima- 

házunk ajtótlan és pusztán állott, s hogy az mindennemü 

barmoknak tanyája és gyalázatos buvőhelye lett légyen a 

latroknak, merőben alaptalan rágalom, ennek jogos bebizo- 

nyitását mulhatlanul megkivánjuk, annyival is inkább, mivel 

ezáltal egy moralis testüllet van compromittálva. Ugy látszik, 

a bölcs iró czikkében azt is érinti, hogy nemcsak kenyérrel, 

hanem isten igéjével is élünk , mivel tán azt akarja monda- 

hi, hogy csak most, de ennek előtte nem éltünk isten igé- 

jével; nem ugy van : ezen egyház papi állomása mindi
g be 

volt töltve 1867-ig, — azon innen pedig öralja-boldogfalvi 

erélyteljes lelkész t. Fábri József ur szolgáltatta ki az 

isten igéit a borbátvizi egyházban is, mig a jelenlegi lel- 

kész belépett egyházunkba. 
Figyelmeztetés a kolozsvári répaczu- 

korgyári társulat részvényeseihez. – Hi
vatkozó- 

lag e lap idei 7-dik számában megjelent terjedelmes hirde- 
tésre, ezen társulat tisztelt részvényesei ujból és sürgetően 

figyelmeztetnek arra is, hogy 56 fios kölcsönkötelezvényei- 
ket e hó ő kétől számitandó 80 — eredeti részényeiket két 

hónap alatt Dr. Szombathelyi társulati gazda ur kezén át a 



liduidáló bizottságnak adják be; a mi egész héten begyül, 
minden pénteken liguidálva kifizetésre Karvászy pénztár- 
nok urnál utalványoznák; a kik a kikötött ideig be nem 
adják részvényeiket, a bizottság annak idejében azok amor- 
tisatiojára nézve kénytelen lesz törvényes lépéseket tenni. 
Az 56 ftos kötelezvények a töke és kamat kifizetése után 
benmaradnak a pénztárban, a többiek a végleges kielégitésig 
Dr. Szombathelyinél vagy a tulajdonosnál. A kiknek alapitő 
részvényök elveszett, a bizottság által megállapitott uton és 
módon követeléseikre nézve kielégittetnek; az 56 ftos köl- 
csönjegyeket semmivel pótolni nem lehet. - Kolozsvártt, 
január 21-kén, 1861. 

Nemzeti szinház. - Jan. 14-én ,Stradella.4 Pauly 
mint czimszereplő a banditákat megtéritő imaáriát megra- 
gadó melegség és fennséggel énekelte. 

Január 15-kén „Brankovics György". A czimszereplő 
Ujfalusy hamis páthoszszal adá a darab tragicus momen- 
tumát fija vakon megjelenésekor. Hol a nő elájul, ott a férfi 

csak megrendül, s ha hős is , egyszersmind rögtön érezke- 
ménynyé szilárdul. Ekként viszi át e jellemet irója is. Ujfa- 
lusy földön csuszkált bánata nagy voltában, s azzal látszott 
küzdeni : hogy önkivületbe jöjjön-e vagy magához térjen ?! 
Mint önérzetteljes gyöztes, s később mint boszuszomjas hős 
— jeles volt. Komáromi mint Gerő lelkesen szavalt. - 
Tóthné Marát hiven jellemzé, miként Follinuszné is Istvánt. 

Január 16-dikán „Lecouvreur Adrienne. Szigligeti 
Anna a czimszerepben tetszést aratott - minden szakasz 
után ismételve kihivatott. Több fellépéseit felölelőleg aka- 
runk róla szólani. , 

Január 17-kén „Büvös vadász.* 
Január 19-dikén a „Tücsök*-ben Szigligeti Jolán 

lépett fel mint Fanchette. A gyermek hölgy sok értelem- 
mel játszott, plastikája néhol feltünöen jó vala; kiválólag az 
első felvonásban — a tánczjelenetnél, s a negyedikben, mi- 
dön szerelmetárgyának hajlamáról értesül. Szavalata kissé 
igen sebes, s módja néhol szerepe természetén tul rátartó; 
de tagadhatatlanul művészi képesség tünt ki egész játéká- 
ból. A közönség zajos tetszéssel fogadta, minden jelenete 
után kétszer háromszor kihitta. Kivánjuk a fiatal művész- 
nőknek, hogy atyok gondolatainak hű kifejezői legyenek a 
szinpadon is. k 

Január 20-ikán „Szigetvári vértanuk." A nemes Zri- 
nyiből Ujfalusy akárhányszor vad Stibort csinált. A 
páthos mint mainemü idegizgató is, rendén túl hajtva éme- 
iyit, lehangol. Van Ujfalusy általában derék szavalatában 
egy kirivó modorosság, miben akkor téved, midőn valamely 
tételt vagy egyes szót kiemelni akar : ilykor felkapja vagy 
alásülyeszti hangját egy alig emberi intonatióba, s a kivi- 
vott hatást ezáltal ugy megzavarja. Figyelmeztetjük őt ki- 
csire és nagyra, mert kedvenczünk, vagy helyesebben : mert 
sok oldalu tehetség. A Szigligeti növérek (Anna Mária) mér- 
sékelt helyessége igen kitünt Ujfalasy mellett. Molnár Szo- 
lejman végperczeit meglepően adá. Palatk ai (Szokoli) bi- 
rálaton alul szerencsétlenkedett. 

POLITIKAI HIREK. 
- A velenczei kérdés, melynek közelebbi 

eröszakosmegoldása kikerülhetlennek látszék, ujabb, ke- 
vésbbé aggaszstó stadiumba látszik lépni. Turinban,a barczi 
harsonát eddigelé oly erősen fuvó városban, a béke fuvo- 
lyáját vették elő s kisértgetik, ha inkább győzhetnék-e a 
várást, mint a várost. A kérdést nem tartják még elég- 
gé érettnek s a kellő pillanatot nem hiszik még elérke- 
zettnek. Várni, egykissé még várni: a jelszó. Victor 
Emanuel békés, Cavour még békésebb, legbékésebb pe- 
dig az „Opinione", mely érzelgős békeczikkeiből nem 
tud kifogyni. Természetesen e megváltozott hangulat a 

Párisban történt nézetváltozásnak tulajdonitandó. Turin- 
ban a lassut kell tánczolni, mivel Párisban egyelő- 
re a béke hangjait akarják hallatni. Alább közöljük 
egy magas állásu személynek Párisból Turinba irt leve- 
lét, mely világos képét rajzolja a helyzetnek. De leg- 
jellemzőbb egy czikkje a Párisban megjelenő „Opinion 
Nationale"-nak , mely köztudat szerint a császári demo- 

cratiának közlönye. Az „Opin. Nat. mely/Olaszország 
egységeért rajong s csak a napokban akará magok az 
olaszok által vétetni be Velenczét, most maga is rögtön 
békeszeretővé lett. A következő czikkben fejtegeti Olasz- 
ország és Európa pillanati helyzetét. „Kétségtelen, 

hogy Olaszországnak el kell foglalnia Velenczét. De 
mikor? Garibaldi az öt jellemző merészségével a jö- 

vő marcziust jelölte ki a föllépés határnapjául. Victor 
Emanuel kormánya pedig föntartotta magának az elhatá- 
rozás szabadságát. Tehát a Garibaldi barátainak remé- 

nye szerint a harcz Ausztria és Olaszország között hat 

hét alatt megkezdődik. De Olaszország készen lesz- 
e hat hét alatt ? Miután erre feleletül elmondja, mennyi- 
re rendezetlen állapotban van még Olaszország és ezzel 

szemben felemliti, hogy Ausztria mostani állapota 
mellett is még mindig rendezett, gyakorlott hadsereg 
ura, s csaknem bevehetetlen várak birtokában van , me- 

lyeket alig fogna sikerrel ostromolhatni tavaszszal az olasz 
hadsereg, igy folytatja: „Olaszország rendszeres há- 

borut nem folytathatván, csak a forradalmi harcz vagy 
a fegyveres várakozás között kénytelen választani. 

„A forradalmi harcz: Garibaldi kiszállhat az adriai 
tenger valamelyik pontján, a tengerpartiakat fölizgat- 
hatja, a dunai tartományokat s Magyarországot részére 
vonhatja s igy Ausztriát lángba borithatja. Garibaldi meg- 
teheti ezt sajá felelőségére; de Victor Emanuel nem. Ga- 
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ribaldi bizonyos pontig sikert is arathat. De az ily válla- 
latokban előre számitani nem lehet: egyedül a siker je- 
löli ki a határt a kalandszerü merészség s az eszelős ren- 
dithetetlenség között, következőleg rendes kormány a 
vezetésére bizott nép sorsát ily kártyára nem teheti fel." 

„A mit pedig egy rendes olasz okmány tehet: Be- 
venni Gaetát, véglegesen megoldani a nápolyi kérdést, 
Szicziliát rendezni, egyesiteni a haza szétszakadozott ré- 
szeit, eszközölni a pápaság világi hatalmának megszün- 
ietését és igy magát Velencze kivételével egész Olaszor- 
szág urává tenni; és ezután a legszilárdabb alapon egy 
4—500,000 főből álló hadsereget és tekintélyes hajó- 
hadat szervezni. Ekkor hangosan ki kell nyilatkoztatnia, 
hogy Velencze Olaszországnak szükséges és hogy erő- 
vel is elveendi , ha a diplomatiának nem sikerül Ausz- 
triát az okos szó meghallgatására birni; ezen fenyegető 
állást meg kell tartania mindaddig , mignem Olaszország 

valóban elkészül, mi alatt a Duna mellett forrongó nem- 
zeti szellem szétmállasztja az Ausztriát összetartó ra- 
gaszt, vagy mig egy uj európai válság Olaszországnak 
megengedendi egyet előre lépni, s magát kiegésziteni a 
legszerencsétlenebb és leghősibb tarományávali egye- 
sülés által.e6 

„A rögtönös harcz tetszhetik a kalandos hősöknek, 
de nyugodt, komoly politikusok , kik maradandó ered- 
ményekre számitanak , kik nem ohajtják koczkáztatni 
a már megnyertet, helyesebbnek látják, az időre bizni, 
hogy kérlelhetetlen itéletét kimondja egy alakulásban le- 
vő nemzet és egy föloszlásnak indult állam ügyében." 

— Genuából jött , januarius 12-dikéig terjedő 
tudósitások nyomán a félhivatalos „Patrie"t megerősiti, 
hogy Türr tábornok 11-kén indult el az Ichnusa hajón, 

melyet a szárd kormány adott rendelkezése alá, hogy 
Garibaldit Caprerában fölkeresse. Cavour gróf kezé- 
ben okiratok vannak, melyek őt bizonyossá teszik, hogy 
az olasz parliamenthen nevezetes többségre számolhat. 
Ezen többségre számitva és a két pártfogó nagyhaialom 
tanácsai által támogatva, Cavour gr. eláll Velencze meg- 
támadásától s a béke kérdését mindjárt a parliamenti ülé- 
sek elején bizalom kérdésévé teszi. „Türr tábornok — 
teszi hozzá a „Patriet — a ki jelenleg dandártábornoki 
ranggal bir a piemonti hadseregnél és a ki nagyon gya- 

korlati eszű ember, azt mondják, azért megy Garihaldi- 
hoz, hogy megtudja, mik legyenek az ő szándokai azon 
uj iránynyal szemközt, a melyet az olaszügyek látsza- 
nak venni a szárd kabinet feje impulsusa alatt. Türr tá- 
bornok mielőtt elutazott volna , Turinba ment , s talál- 
kozott mint mondják a királylyal és Cavour gróffal."6 
Ujabb hir szerint Türr küldetése sikert aratott volna. 

— A kölni lap Victor Emanuelnek egy, Garibaldi- 
hoz intézett sajátkezüleges leveléről is beszél, melyet 
Türr nyujtana át Garibaldinak, melyben az van mondva, 
hogy a jövő tavaszszal Velencze elleni minden harczias 
vállalatról tegyen le; mert a király veszteg fog maradni, 
és ha Garibaldi példáját nem követi, III. Napoleon el van 
határozva őt erőszakkal is visszatartóztatni. 

Nem tudjuk alaposabb-e a kölni lap e közlése 
mint a drezdai lapé, a mely itten következik : A látoga- 
tásról, melyet Russel 1. unokaöcscse tett Garibal- 
dinál, a drezdai lap részleteket hoz. Russelnek czéja 
lett volna rábeszélni Garibaldit , hogy ne kezdjen uj vál- 
latba, előbb a forradalmat szilárditsa meg, térjen visz- 
sza Nápolyba megalapitani az olasz egységet s véget 
vetni a reactionarius izgatásoknak. Garibaldi megköszön- 

i te a jó tanácsot , de hajthatatlan maradt, sőt csaknem 
maga részére vonta azokat, kik őt megakarták tériteni. 
Egy földabroszt kiteritve , megmutatta hány oldalról fe- 
nyegetik Ausztriát. Ő nem képes többé föltartóztatni a 
dolgok menetelét , s nincs más mód, mint élére kell ál- 

lania. Mire Russel ijedve kiálltott föl : ilyformán nem 
csak Ausztriáról van szó , hanem Németországról és Eu- 
rópáról! Lehetséges, felelé Garibaldi. Ugy látszik , te- 
szi hozzá a közlő, hogy a király és Garibaldi 
Cavour mellőzésével közlekednek. 

—– Turinból, jan. 14-kén az „A. A. Ztg"-nak 
irják: „Nehány nap óta garibaldiakat toborzanak Ma- 
gyarország részére, még pedig több helyiségben. A 
„Róma és Velencze"t czimü lap fájlalja ez eljárást mint 
igen veszélyes az olasz nemzeti egység sikerülésére 
nézve. – A magyar izgatás itten mind inkább élénkül s 
mind hivatalosb jellemüvé kezd lenni." 

— Egy magas állásu egyén levelet irt Párisból 
Turinba, melyben a többi közt ezeket mondja: „Ne tör- 
jön ön pálczát a császár felett, ő egy perczig sem 
szünt meg a legőszintébb érdekeltséggel viseltetni Olasz- 
ország iránt. Ö ezentul is támogatandjn Olaszországot. 
Óhajtja az ország függetlenségét, és szeretné, ha 1862- 

en egy idegen sem volna olasz földön, és csak önöktől 
függ , hogy hazájuk egységét is kivivják. Bármiként 
gondolkozzanak is a franczia államférfiak az egységes 
Olaszországról, annyi bizonyos, hogy a császár nem 
fog ellenszegülni, ha az olaszok bebizonyitják , hogy- 

komolyan akárják az egységet, a szárd államférfiak po- 
dig azt, hogy a nemzetet valóban Victor Emanuel kor- 
mánypálczája alatt egyesiteni képesek. Francziaország- 
ban nem örömest vennék Velencze megtámadását, ha ez 
elhamarkodva és az európai viszonyok tekintetbevéte- 
le nélkül fogna történni. Elvileg nálunk is elismerik ezen 
lépés szükségességét , de megkivántatik, hogy az idő 
jól megválasztassék. A császár nagy sulyt fektet erre. 
Hajóhadunk a gaetai kikötöből az adriai 
tengerre menend, főleg azért, hogy meggá- 
toljon minden elhamarkodott lépést. Olaszor- 
szág ujjászületése vagy békes uton menend végbe az ál- 
tal, hogy Ausztria önkéntesen megteszi azon áldozato- 
kat, melyeket a viszonyok tőle kivánnak, vagy pedig 
átalános háborura kerül a dolog. Ez utóbbi esetben óhaj- 
tania kell a császárnak , hogy igen korán ne veltessék ki 
a kártya. Föfeladatunk tehát, hogy összetartsunk és csa- 
takészek legyünk, anélkül azonban, hogy elragadtatni 
engedjük magunkat a csábos körülmények által. Előre, 
de csak fontolatlan lépést ne tegyünk! Ez jelszavunk. 
Gaeta miatt nincs miért aggodniok. A császár birja az 
orosz czár és a spanyol királynő igéretét, hogy hajócsa- 
pataikat visszahivják, valamint hajóhada is parancsot ka- 
pott elindulni. Ezen utóbbi admiráljában szerencsétlen vá- 
lasztást tőn a császár. Tinan és Goyon sok roszat tettek. 
Thouvenel sokkal nagyobb barátja az olasz ügynek, mint 
hittük. Ő a dolgok fejleményeit egy valódi államférfu 
szemeivel tekinti. A keletis igen foglalkoztat bennünket.66 

— A „Constitutionnel*t ismét védelmére kel a Du- 
nailejedelemségek kormányának az osztrák német lapok 
ellenében, különösen a lipcsei lap ellen, mely legujab- 
ban azon poseni hirrel áskálódik Kuza fejedelem kormá- 
nya ellen „mintha a román tartományokban jelenleg len- 
gyel legio alakulna a fejedelem beleegyezése mellett." 
Ez ahir is azon ujságolók agyában fogamzott — jegyzi 
meg a párisi félhivatalos lap — a kik ezelőtt egy hónap- 
pal a moldva-oláhokat egyik magyar főnök parancsnok- 
sága alatt seregeltették össze. 

—– A dán kormány rendkivüli erélylyel készül a 
német executio visszaverésére, mely a mint irják köze- 
lebbről el fog határoztatni a német szövetség részéről el- 
lene, nem ugyan mint dán király, hanem mint holsteini 
és lauenburgi herczeg ellen, ki német szövetség tagja. Az 
orosz és angol hatalmak is kétségkivül beleszólandanak e 
dán-német bajba; Napoleon nagyon szeretné, ha e né- 
met házi baj curópaivá nőhetné ki magát s a kis Dávid 
elleni harczczal a nagy Goliáth el lenne foglalva, hogy 
annál könnyebben lehessen az alatt a Rajna felé nyuj- 
tózkodni a franczia testnek. 

— Mialatt Francziaország kormánya és sajtója 
egyre sürgetik, fiogy a franczia expeditio Syriában 
maradjon tovább is a keresztyének életbiztonsága végett, 
az angol sajtó pedig a kikötött 6 hónap betelése után a 
franczia hadtest visszajövetelét követeli, minthogy, 
Fuad basa már mindent jól elintézett: a Syriából érke- 
zett ujabb hirek oly fenyegetőleg hangzanak a keresz- 
tyénekre nézve, hogy a franczia sereg ott maradása 
továbbra is szükségesnek tünik fel. Mint Stambulból 
jan. 9-kén irják : Az európai bizottmány Da- 
maszkusban fenyegetésekkel fogadtatott. A 
britt biztos 3000 damaszkusit megkérdezett, kik mind- 
nyájan kijelenték, hogy a keresztyéneket legközelebb 
ujabb veszély fenyegeti. 

e 

Ujabbak. Turin, jan. 19. Az „Opinione" egy, 
a porosz demonstratiók ellen intézett vezérczikkében 
igy nyilatkozik : „Olaszország elégületlen a politikai 
helyezettel. Mindaddig, mig Velencze el van külö- 
nözve az olasz nemzettől, ez utóbbi semmit sem mu- 
lasztand el annak Ausztriátóli elszakasztása végett; az 
erre nézve minden alkalmat megragadand; s ha ily alka- 
lom nem léteznék, szándékosan idézend elő olyant, hogy 
czóljához eljuthasson. Igy p. o. miként utasithatná vissza 
Olaszország Francziaország szövetségét, a raj- 
nai tartományok meghóditása végett, ha Ve- 
lencze fölszabaditása s az olasz egység megalakitása len- 
ne ezen szövetség ára? Á németek, kik a Rajnát a Pó- 
nál s Minciónál akarják védelmezni, a Rajna elvesztése 
veszélyének teszik ki magukat, mivel mig Ausztria Olasz- 
országban erős állást foglal, az olasz nemzet kénytelen 
lesz Ausztria összes ellenségeihez s azok szövetségesei- 
hez csatlakozni." A porosz kormány eddigelé, a helyett, 
hogy a német népek harczvágyas szellemét csillapitotta 
s Francziaország elleni tüntetéseiket gátolta volna, azt 
még inkább tüzelte s a tünteléseket nagyobbszerükké tette. 

— Turin, jan. 19. A „Corriere Mercantile"" je- 
lenti : Több ezer bourbon-katona Lovera tbk. alatt római 

területen át a nápolyi tartományokba beütött s a csekély 
számu olasz csapatokat Tagliacozzo mellett megverfes 
az utóbbiak Avezzano felé vonultak vissza. Sonnaz tbk. 
erősitéssel indult Sora felá 



urin, jan. 19. A Gaeta elleni lődözést az 
egész vonalon 150 különböző öblü ágyuból 20-kán kez- 
dik meg.Mindenik ágyu mintegy 1000 töltéssel van ellátva. 

—– Stambulból, jan. 10-kén irják : Oroszor- 
szág és Ausztria a tudvalevő fegyverügyben kemény 

jegyzéket intéztek atörök miniszteriumhoz, panaszt emel- 
ve főleg Kuza hg. ellen, mint a ki a magyar forrada- 
lom vezetői iránt igen nagy elnézéssel viseltetik. 

–Páris, jan. 17. Ausztria követeli a portától a 
Törökországban tartózkodó magyar emissariusok elfoga- 
tását: Klapka a dunai fejedelemségekbe elutazott. 

— Nápoly, szombaton este. A franczia tenger- 
nagy a hajóhad hátramaradt részével ma elment Gaeta 
alól. 

– Turin, Az „Opinione* hétfői száma irja: hogy 
Persano ostromzáralá vetettnek nyilatkoztatá Gaetát. Ki- 
áltványt bocsáta ki, melyben néhány órai időt engedett 
azon lakosoknak, a kik a várost el akarják hagyni. Az 
idegen hajók odahagyták a kikötőt. A bombázás holnap 
kezdődik. Lamarmora holnap indul Berlinbe, küldetéssel 
a porosz királyhoz. 

— A tegnap esti lapok hozzák ama folségi leiratot, 
melyről „különfélék"" czimű rovatunk elején szó van. A 
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leirat ő felsége és b. Vay és Zsedényi urak által van alá- 
irva. Keményen kel ki a vármegyék tulhajtásai ellen, de 
egyszersmind az uralkodó határozott akaratát nyilvánitja 
az alkotmány visszaállitása iránt s hivatkozva az 1790-ki 
törvényre, melynek koronáztatást rendelő részét az ural- 
kodó is mielőbb teljesiteni óhajtja, egyszersmind hivatko- 
zik arra, hogy ugyan e törvény az alattvalói hüség kötel- 
meit a megkoronáztatásig is az uralkodó iránt biztositja, 
ennek alapján rendeli a felség. 

1-ször hogy a birodalom határain kivül tartozó hüt- 
len és felségsértő egyéneknek a megyei bizottmányokba 
történt választatása semmisnek tekintetik. 

2-szor. Megparancsoltatik, hogy az adózások meg- 
akadályozása iránt tett megyei határozatok, adó kiveté- 
sek sat. szoros felelet alatt megsemmisittessenek. 

3-szor. A jövő országgyülési megállapodásig s ille- 
tőleg az országbiró által teendő ideigl. javaslatig, minden 

intézkedés, mely a törvénykezés ideiglenes fennállása 

ellen van, eltiltatik, miután ez csak rendes törvényhozás 
utján elintézhető. 

4-szer. Miután az 1848-ki törvényczikkek átvizs- 
gálása, módositása stb. a folyó évi ápril 2-ra összehi- 
vandó országgyülésre utasittatott, mint a melylyel kap- 

csolatba jött kérdések érett megfontolást kivánnak, me- 
lyeknek elhatározása egyeseket, és megyéket nem illet- 
het, ennélfogva ezen törvények teltleges foganositása 
szigoruan eltiltatik. 

Ha a megyék részéről ellenszegülés lesz, a bizott- 
mányok betiltatnak , a mi szükség esetére anyagi hata- 
lommal is érvényesittetni fog. 

Mindezeket a leirat a népek közjava iránti kötelmek 
kifolyásának nyilvánitván, azon esetre ha a szigor esz- 
közeihez kelleee nyulni, s e miatt az országgyülés le- 

hetlenné válna, a következményérti felelősséget a ki- 
egyenlités művét akadályozókra hárintja. 

Támaszkodva az igazi honbarátok belátására, a 
jogra, s az egek áldására a fölség bizalommal tekint 
azon pillanat bekövetkezésére, melyben legtisztább szán- 

déka igyekezetének sikerét az ország kielégitésére 
s megnyugtatására a szent korona által biztositva lát- 
hatják. 

Ez az elég szigorral irott leirat, mely a megyékhez 
intéztetett. Jövő számunkban adjuk az egészet. 

T. és felelös szerkesztő DÓZSA DANIEL. 

NIDUU1N, 
HIVATALOS (24) s (1-3) hold szöllöhegy, egy kisded malom, ital mérési és 

e ne árulási jog és nyolcz curiálista tartozik, folyó év 
(3-3) HMin detmény. Szt-györgy napjától kezdve, három vagy a kö- (23) 

A bethleni járásban Szamosujvár közelében rülményekhez képest kedvező feltételek mellett 
fekvő Csaba-Ujfalu helységben egy fekvő birtok, több időre is, haszonbérbe kiadó. 
uri lakház s minden gazdasági épületekkel ellát- Ertekezhetni Kolozsvártt külsömonostorut- 
va, melyhez 85 hold szántó, 25 hold kaszálló, 5jczában 74. ház szám alatt. 

CsődMmirdeteées. 
A magos cs, k. helytartóság 1860 december 8-án 21548 szám alatt kelt rendelete követ- 

keztében a szamosujvári cs. k. fegyintézetnél 1 örparancsnok, 10 első és második osztályu fő- 
felügyelő, és 100 első és második osztályu felügyelőböl álló polgári örségnél következendő he- 
lyek betöltendők : 

1.) Az örparancsnoki állomás évi 350 oszt. értékü forint, szabad szállás, egy napi katonai [ 
kenyérrészlet, napi 5 ujkrajczár ágynémü, fütési és világitási jutvány, és egész formaruha évi űi- 
zetés mellett. 

2.) Négy első, vagy esetlegesen csak is második főfelügyelői állómás- az elsőben évi 300 
oszt. forint, az utóbbiban évi 240 oszt, forint, továbbá mind a két osztályban egy napi katonai ke- 
nyérrészlet, napi 9 ujkr, fütési, világitási és szállás jotlvány és egész forma ruha fizetés mellett. 

Az ezen állomásokétt folyamodók ere vonatkozó kérelmeiket oskolai és más képességi bizo- 
nyitványaikkal, továbbá a katonai bucsúlevellel és más szolgálati okmányaikkal ellátva folyó 1861- 
ik év februárius végéig és pedig a kik már polgári állam szolgálatban állanak, elöljáró olő ágsik 
ellenben azok kik még tétleges katonai szolgálatban, vagy tartalékban vannak, vagy azok is, kik ssa ogy a gyütt 

a katonaságból már kilépt de sehol nincsenek alkalmazva illető ezredeik kiegészitő kerülete pa- ltbzenkn knoílá gn Hetrámv- zobpan, börhímladéknai . 35 

rancsnoksága által, ez utóbbiak által pecsét alatt melléklendő magaviseleti jegyzékök és büntetési t mnat eat onu knel 3s Epsrszerpan eek rő 

kivonatjaikkal ellátva nyutesák bé rékt as, ei keg vitézek oasagehoz. errenn Benzoe sappan bérke yépnel 0 Kon zappan börtetkrte go nál.. 

tassák ki hógy a katonaságnál szolgáltak, a kérelemhez me endő orvosi bizonyitvány szerint a ss eknél 

egészséges tealktunk. nyelveken jól fogalmaznak, a számadóságban tökéletes esme- kmn b evllin ánnej 3 Roaloa tnszeppaT etősítmtosuáetoz és 

rettel birnak; és végül meejegyzendő hogy polgári állam szolgálatra osztálzoztattak el és ha igen aniblag-szappan, e g s g PP eménye sn 

az erre vonatkozó minősitvényi kimutatások hol léteznek ! Az ezen szappanokhoz mellékelt utasitásokban elő vannak adva azon külömböző módok, 
Az országos cs. k. fegyintézet igazgatóságától melyek szerint ezen gyógyszerek legczélszerübben használtatnak, valamint azon különféleség 

iis, melyben a gyakorlatilag helyesnek talált szappantorma által rég bebizonyult hatásuk foko- 

(25) 24 1861 a1) 
A vegy-gyógyszerészeti elvek alapján leggondosabb és biztosabban készitett 

GYOGYSZERES STAPPANOK, 
melyek sokszerű tudományos vizsgálatok s gyakorlati használatok örvendetes eredményei ál- 
tal jóknak bizonyultak be, következő tizenkét külömböző nemei teljes biztossággal ajánltat- 

hatnak szintugy az orvos uraknak, valamint a segélyt igénylő közönségnek: 
darabja utasitással együtt o. é. kr. darabja utasitással együtt o. é. kr. 

Brühl, igazgató. -Ujvárt, januárius 15-én 1861. 
Szamos pvárb jan zatával értékök neveltethetik : mert a szappanforma az, mi nemcsak a szenvedőnek a külső 

szerek használását könnyebbiti, hanem az orvosnak is az ily szerek hatályosb s általánosb al- 

ME HIVA Ca- vatalosan letett fügvényeik mindkét végükön pecséttel vannak ellátva; az egyedüli raktár 
a tisztelt Kolozsvártt : Wolfr J. és Khudy J. gyógysz. Abrudbányán : Ferenczi Mihály; Besz- 

ifjodott alakban jelent meg a magyar tanuló sereg eme régi kedveneze: Káfoly-Fejérvártt: Rusz János; Köhalomban : Melas Ed F. gyógysz; Maros-Vásárhelytt: 
M A Gg V A R Fogarasi J. D.; Medgyesen : Vándory őt Brandsch; Segesvártt: Misselbacher J. B.; Szamos- 

Szentgyörgyön : Vitályos Béla; Sz.-Udvarhelytt: Kauntz J. A. gyógysz.; Szeredán : Gozsy 

kalmazását lehetővé teszi. 

TE Á kolozsvári könyvá k erencséje értesiteni ne s 
STEIN JÁNOS kolozsvári vrn szg terczén : Kelp Ferencz és Dietrich « Fleiseher; Brassóban: Stenner F.; Déván : Büchler A. 

! Ujvártt: Placsintár és ia gyógysz.; Szász-Régenben: Wachner Traugott; Szászsebesben : 

O l 4 V ASO- K O N A.; dasnádon : Szongott Jakab; Tordán : Velits G. és Wolff Gábor uraknál. 

A gyógyszeres szappanok csak 2? 1/, obon nehézségü darabokban adatnak el s hi- 

szülőket és tanitókat, hogy kereskedésében közelebbről egészen új és meg- Enyeden : Bisztritsányi A.; Erzsébetvároson: Sohmidt A ; Hutszegen : Mátéfi Bóla gyógysz., 

Weissörtel Ad. G; Szebenben : Zöhrer J. F.; Székely-Kereszturon : Binder Márton; Sepsi- 

elemi és reál- (polgár-) tanodák, gymnasiumok és magán-növendékek 

A KISETŐ 
Rl 

használatára. ANOS 

Az oktatás- és lélektan mái igényei szerint szigoruan korhoz alkalmazva STIEHIN 

éhá ályatárs közremunkálásával dolgozák és szerkeszték könyvkereskedésében Kolozsvártt EGÉNY, 

el F s kapható MARMIER X. után francziából 
,DÓZSA DÁNIEL. 
Ára füzve 1 frt o. é. 

MAGYAR- 

GÁSPÁR JÁNOS, 
nagyenyedi neveléstanár és képezdeigazgató, – és s 

"kovÁCsI ANTAL : KÜKLIME 
kolozsvári gymnasialis igazgató-tanár. 

Első folyam, 7-11 éves mindkétnemü tanulóknak. P R E D I K A I 0 l vagy 

Negyedik javitott és 2 kötetre bövitett kiadása az eddigi első darabnak. CZIGÁN Y-ZEEN ? 
NÉHAI MEGBOLDOGULT Elmefuttatás 

Első kötet, mindkét nemü elemi és néptanodák alsó vagy is I-ső és II-ik osztályainak. 
13 nyolczadrét ív, füzve 50 kr. keménykötésben 70 kr. 

Második kötet, mindkét-nemü elemi és néptanodák felső vagy is III. és IV. osztályainak. 
15 nyolczadrét iv, füzve 60 kr. keménykötésben 80 kr. 

Második folyam, 11-15 éves tanulóknak. 
Első kötet, algymnasiumok I. és II. s a reáltanodák megfelelő párhuzamos osztályainak. 

Második tetemesen változtatott kiadás. 
151/, sürü nyolczadrét iv, fűzve 70 kr. keménykötésben 90 kr. 

Mindhárom kötetből tanodáknak helyből elvitetve száz példányra 20, 
ötvenre 10 díj nélkül jár. 

Liszt Ferencz 
„Czigányokrólt irt könyve felett. 

1RÁ 
BRASSAI SAMUEL. 

Ára füzve 72 kr o. ért. 

TÖREDÉKEK 

GRÓF SZÉCHENYI ISTVÁN 
fenmaradt kéziratából. 

KUKLI JÓNÁS 
hátrahagyott irataiból 

összeszedte 

KUKLI JÉRÉMIAS. 
Ára 1 frt 20 kr. osztrák értékben. 

történeti regény (Erdély multjából) irta Halmágyi 
Sándor, három kötet. Összesen 534 lap. Ára mind 

a három kötetnek 2 ft 60 kr ujpénz. Közli 
Szerzők a tisztelt szülék és tanitók ezen legrégibb rendszeres ma- PARL AGI RÓZS Ák TÖRÖK JÁNOS. 

1. KÖTET: ar olvasókönyv iránt országszerte folytonosan nyilatkozó rokonszenvét s 
a növendékek kegyeletteljes ragaszkodását továbbra is kiérdemlendők, Ífmezen 
eljes átalakitás által tanodáink tökélyesbedő szervezetével is öszhangzásba 

nozták ezen nemsokára bevégzendő vállalatukat. 

történeti beszélyek, irta Halmágyi Sándor. 
Két kötet igen diszes kiállitás, összesen 317 

lap. Ára 2 frt. E beszélyek tárgya egytől egyik 
Erdély történetéből van meritve. 

uvinza. 
Ára 2 forint o. é. 

AZ EV. REF.FŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA, (Belső farkasutcza 74 sz.) 


